

加爾各答的天使

大家都在新聞聽過以巴衝突吧？以色列和巴勒斯坦游擊隊的衝突持續很多年，在二十世紀八十年代，雙方戰鬥非常激烈，有一間醫院被炮火擊中，最高的兩層已炸毀，但下層仍有幾十名的殘障或智障兒童病人被困。很多有名望的人要求雙方暫時停火，先救兒童出來，但都不成功，原因很簡單，雙方都怕自己停火，對方不停火就會「蝕底」。直至一位穿藍邊白袍的年老修女出面斡旋，以巴雙方終於暫時停火，三十七名住院兒童獲救。幾年後，南斯拉夫爆發內戰，又有平民被困戰區，雙方也是不肯停火。今次，這位藍邊白袍的年老修女在戰場勸了一段時間都沒有結果，最後她說，我要進去了。當她的腳踏入戰區，雙方不再開火，幾十名被困的婦孺得以離開。這位七八十歲的老修女同樣不辭勞苦地探望和幫助切爾諾貝爾核電廠爆炸的災民、埃塞俄比亞饑荒的災民、亞美尼亞大地震的災民。她就是在印度的仁愛會創辦人德蘭修女。為什麼德蘭修女有這麼大的影響力呢？

德蘭生在東歐一個天主教家庭，她十八歲去印度做中學教師和傳道。1940年代的印度飽受戰爭和衝突的煎熬。在加爾各答城，每天有數以十萬計的難民捱餓。遍地都是衣衫襤褸的窮人、奄奄一息

的病人。當時德蘭已經是當地一間貴族學校的校長，她沒有對學校圍牆外面的痛苦置若罔聞，就手旁觀。她發現街上垂死的病人只是在央求喝一口清水，但竟然連這個卑微的哀求都不能如願。她決定裝備自己的護理知識，拿起食物、止痛藥、繃帶、碘酒、水桶和毛巾，去救助路邊垂死的人。為什麼要帶水桶和毛巾？因為當地垂死的病人，失去自我照顧的能力，往往被遺棄在路邊或溝渠，身上的傷口和瘡疤長滿疽蟲，有些病人已經不能動彈，他們的手腳甚至會被老鼠吃掉。德蘭認為要盡力救助這些人，就算是垂死的，沒有痊癒希望的，也要替他們清潔。死，也要死得有尊嚴。德蘭修女的行動感動了很多人，於是開始有人捐助物資，不少她教過的學生，本來是富家女的，也加入救助的行列。在加爾各答市政府捐贈的一間空房子，她們建立起世界知名、讓窮人得以善終的「垂死者之家」。其中有個老人，在搬到「垂死者之家」的那天傍晚即斷了氣，臨死前，他拉著德蘭的手，用孟加拉語低聲地說：「我一生活得像條狗，而我現在死得像個人，謝謝了。」也有快死的窮人，因為修女、醫生、護士、義工的細心照顧而起死回生的。對這樣的人，除了給予適當的照料之外，還教給他們謀生的技能。

德蘭的道德感召力是建立在她幾十年如一日的慈善行為之上的；而這一份堅持是源於她真心相信，身邊的窮人、病人和街童，

就是聖經所說的微不足道的人。聖經說，為這些微不足道的人做事，就是為耶穌基督做事。這一份信念，令她可以忍受一切辛勞和侮辱。有一次，她帶著一群饑餓的街童，伸出雙手向麵包店求食物。店主看見德蘭帶來的街童很髒很討厭，阻礙他的生意，於是憤怒地向德蘭的張開的手掌吐口水。德蘭很平靜地將手往身上的修女袍抹了一抹，誠懇地說，你剛剛給我的，我已收下了，謝謝你。但這些小孩仍未得到所需要的。店主當下感到錯愕，然後再感到羞愧，於是拿出麵包分給那些街童；並且不是一次，而是定期向孤兒院送麵包。世人以加爾各答的天使來讚美德蘭的慈心。

不久，仁愛會的慈善工作在世界各地遍地開花。1979年，為表彰德蘭為消除貧窮及困苦所作的工作與成就，她獲頒諾貝爾和平獎。她到挪威領取和平獎時，希望挪威政府取消為她準備的國宴。她的想法是：「一頓國宴，只讓百多人吃飽，但國宴這筆錢交給仁愛會，便能夠讓一萬五千個印度人得到一日的溫飽。」挪威政府回應了德蘭的要求，答應她把宴會的六千美元費用交給她使用，修女拿到這筆錢，同時還拿到了四十萬克朗的捐款。那個被所有人仰慕的諾貝爾獎牌也被她賣掉了，所得售款連同獎金全部獻給了窮人。對她來說，那些獎牌如果不變成錢為窮人服務就一文不值。德蘭修女在發表獲獎感言時問：「我們能為促進世界和平做些什麼呢？」

她隨後答道：「回到家裡，愛你的家人。」她接著說道：「我發現貧窮不僅僅存在於貧困國家，在西方國家，貧窮更加難以消除。當我從大街上搭救回來一個飢餓的人，我給他一碟米飯，一塊麵包，我便很滿足了。因為我讓人吃飽了。但是，那些被社會排擠的人，他們被摒棄，沒有人愛他們，他們生活在恐懼中，他們被社會拋棄。這種精神上的貧困更難消除啊!」

德蘭修女充分明白到愛的真諦，用她堅毅的精神和信念，一身體力行，把愛、希望及歡樂帶給生活在水深火熱中的人民。德蘭修女跨越了宗教和種族的界限；她是道德力量的化身，她見證人性仍然充滿美善和希望。德蘭修女說：「我的血統是亞爾巴尼亞，國籍是印度，信仰是天主教，聖召是屬於這世界，而我的心全屬於我主耶穌。」

德蘭修女在 1997 年離世，但她的影響並沒有停止。2016 年 3 月 15 日教宗簽署法令，冊封真福德蘭修女為聖人。

聖德蘭曾經說過「人不一定要做甚麼偉大的事，而是要用心做好小事。」聖德蘭所說的做小事，是指一些行善的小事。行善，不一定要做大慈善家；正如中國古語說「莫以善小而不為」，聖德蘭

認為小事能用心做就是好。所謂用心，指的是愛心，聖德蘭說：

「我們無法在這個地球上做大事，我們只能帶著大愛來做小事。」

想一想：你可以帶著愛心為家人、為學校做甚麼小事呢？